

Súd: Okresný súd Humenné  
Spisová značka: 8P/110/2025  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8325201679  
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 08. 2025  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ľubov Vargová  
ECLI: ECLI:SK:OSHE:2025:8325201679.2

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Humenné sudkyňou JUDr. Ľubov Vargovou vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti: A. B., nar. X.X.XXXX a C. B., nar. X.X.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Humenné, deti rodičov neb. D. E., nar. X.X.XXXX, zomr. XX.XX.XXXX a neb. F. B., nar. X.X.XXXX, zomr. XX.XX.XXXX, za účasti starej matky D. E., nar. XX.XX.XXXX, bytom D. XX, G. a za účasti : D. D., nar. XX.XX.XXXX, bytom D. XX, G., o zmenu náhradnej osobnej starostlivosti takto

### rozhodol:

I. Súd ruší rozsudok Okresného súdu Humenné, č. k. 8P/9/2017-24 zo dňa 18.10.2017.

II. Maloletému A. B., nar. XX.XX.XXXX a malotej C. B., nar. XX.XX.XXXX ustanovuje poručníčku D. D., nar. XX.XX.XXXX, ktorá bude zabezpečovať ich výchovu, bude ich zastupovať a spravovať ich majetok.

### odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Humenné podal dňa 27.06.2025 na súd podnet, v ktorom žiadal, aby súd zrušil rozsudok Okresného súdu Humenné sp. zn. 8P/9/2017 zo dňa 18.10.2017 a maloletým deťom ustanovil za poručníka D. D., nar. XX.XX.XXXX, ktorá bude zabezpečovať ich výchovu, zastupovať ich a spravovať ich majetok.

2. Podnet bol odôvodnený tým, že biologická matka mal. detí je nebohá a otec F. B. sa o mal. deti nikdy nezaujímal, neprispieval na ich výživu. Rozsudkom Okresného súdu Humenné sp. zn. 8P/9/2017 zo dňa 18.10.2017 súd zveril mal. C. B., nar. XX.XX.XXXX a mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke D. E., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom D. XX, G.. Dňa XX.XX.XXXX otec mal. detí zomrel. V náhradnej rodine pravidelne vykonávajú terénnu sociálnu prácu a sociálnym poradenstvom usmerňujú a podporujú starú matku a mal. deti k pozitívnym zmenám v záujme ich zdravého fyzického, psychického a sociálneho vývinu. Pri sociálnej práci s náhradnou rodinou apelujú k plneniu povinnej školskej dochádzky u mal. detí a zdôrazňujú potrebu spolupráce starej matky so školou, ktorú mal. deti navštevujú. Stará matka D. E. zabezpečuje starostlivosť a naplňa základné potreby mal. detí v rámci svojich možností a schopností vzhľadom na zdravotné problémy súvisiace s vekom. Stará matka mal. deti vychováva od útleho detstva. So starostlivosťou o mal. deti pomáha dcéra D. D., ktorá je súdom ustanovená za poručníka sestry mal. detí H. E., nar. XX.XX.XXXX. Zdravotné problémy starej matky D. E. bránia v plnohodnotnej starostlivosti o mal. deti, vzhľadom na svoj zdravotný stav a vyšší vek nie je schopná zabezpečovať adekvátnu starostlivosť o mal. deti, sama potrebuje pomoc. D. D., dcéra starej matky, je schopná a ochotná sa o mal. deti postarať a prevziať za nich zodpovednosť. Okresný súd Humenné rozsudkom sp. zn. 8P/43/2024 právoplatným dňa 07.05.2025 zrušil rozsudok Okresného súdu Humenné sp. zn. 19P/344/2008-24 zo dňa 19.09.2008, ktorým bola D. D. zverená sestra mal. detí B. H. E., nar. XX.XX.XXXX do náhradnej osobnej starostlivosti a ustanovil D. D. za poručníka mal. H. E., ktorá bude zabezpečovať výchovu malotej, zastupovať ju a spravovať

jej majetok. D. D. je vdova a žije s mal. Normou v mestskom jednoizbovom byte na adrese D. XX, G.. Pracuje v Technických službách a je schopná, ochotná sa o mal. deti postarať, prevziať za nich zodpovednosť a má vytvorené vhodné podmienky pre výkon náhradnej starostlivosti.

3. Na súdnom pojednávaní dňa 20.08.2025 kolízny opatrovník trval na podanom podnete.

4. D. D. prítomná na tom istom pojednávaní uviedla, že je ochotná prevziať starostlivosť o maloleté deti namiesto svojej matky.

5. Stará matka doručila súdu písomné podanie zo dňa 19.08.2025, v ktorom ospravedlnila svoju neúčast na súdnom pojednávaní zo zdravotných dôvodov a súhlasila s podnetom úradu práce, nakoľko zdravotný stav a vyšší vek jej bránia v plnohodnotnej starostlivosti o maloleté deti.

6. Podľa § 47 ods. 1 Zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine, náhradná osobná starostlivosť zaniká a) dosiahnutím plnoletosti dieťaťa, b) smrťou maloletého dieťaťa, c) smrťou osoby, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, d) právoplatným rozhodnutím súdu o zániku dôvodu, pre ktorý bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, e) právoplatným rozhodnutím súdu o zrušení náhradnej osobnej starostlivosti, f) rozvodom manželov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do spoločnej náhradnej osobnej starostlivosti podľa § 46.

Kopírova?

Podľa § 47 ods. 2 Zákona o rodine, súd zruší náhradnú osobnú starostlivosť len z vážnych dôvodov, najmä ak osoba, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, zanedbáva maloleté dieťa alebo porušuje svoje povinnosti; urobí tak vždy, ak o to táto osoba požiada.

Podľa § 56 ods. 1 Zákona o rodine, ak obaja rodičia maloletého dieťaťa zomreli, boli pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností, bol pozastavený výkon ich rodičovských práv a povinností alebo nemajú spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, súd ustanoví maloletému dieťaťu poručníka, ktorý bude zabezpečovať jeho výchovu, zastupovať ho a spravovať jeho majetok.

Vytvorí? odkaz

Odkaz bol skopírovaný do schránky

Kopírova?

Podľa § 56 ods. 2 Zákona o rodine, poručník nie je povinný osobne sa starať o maloleté dieťa. Ak sa poručník o maloleté dieťa osobne stará, má nárok na príspevky podľa osobitného predpisu.

Podľa § 58 ods. 3 Zákona o rodine, poručník je povinný vykonávať svoju funkciu riadne a v najlepšom záujme maloletého dieťaťa. Za jej riadny výkon zodpovedá súdu. Rozhodnutie poručníka týkajúce sa každej podstatnej veci maloletého dieťaťa vyžaduje schválenie súdu.

7. Z obsahu spisu vyplýva, že obaja rodičia maloletých detí zomreli. Maloleté deti žili od narodenia v spoločnej domácnosti so starou matkou a rozsudkom Okresného súdu Humenné sp. zn. 8P/9/2017 zo dňa 18.10.2017 súd zveril mal. C. B., nar. XX.XX.XXXX a mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke D. E.. Stará matka má vyšší vek, zdravotné problémy a sama uviedla, že starostlivosť o maloleté deti v plnom rozsahu už nezvládne. Súd preto na pojednávaní dňa 20.08.2025 vyhovel podnetu úradu práce, zrušil rozsudok sp. zn. 8P/9/2017 zo dňa 18.10.2017 a ustanovil dcéru starej matky a sestru alebo jej matky mal. detí D. D., nar. XX.XX.XXXX za poručníčku maloletých detí, ktorá bude zabezpečovať ich výchovu, zastupovať ich a spravovať ich majetok.

**Poučenie:**

Proti tomuto rozhodnutiu je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Humenné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Ak nebude povinnosť uložená týmto rozhodnutím splnená v stanovenej lehote, možno sa jej splnenia domáhať návrhom na vykonanie exekúcie podľa osobitného predpisu, a ak ide o výkon rozhodnutia vo veciach starostlivosti o maloleté deti, mimo peňažnej povinnosti, výkon rozhodnutia o návrat maloletého do cudziny podaním návrhu na výkon rozhodnutia podľa Civilného mimosporového poriadku.